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HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE 
 
Jablonecký deník 

Pomáhá i slovo ve správný čas 
11.8.2010    Jablonecký deník    str. 2   Z regionu 

    LENKA STŘIHAVKOVÁ    HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE     

Pětadvacet záchranářů horské služby pomáhá při záplavách na Frýdlantsku. Vyjeli sem už v sobotu. V 
sousedním Ústeckém kraji jejich kolegové zasahovali s vrtulníkem nad rozvodněnou Srbskou Kamenicí. 
 
Frýdlant – Deset členů Horské služby z Jizerských hor a dalších patnáct profesionálních i dobrovolných 
záchranářů z Krkonoš pomáhá povodní postiženým oblastem ve Frýdlantském výběžku. Na místě operovali 
hned v sobotu. „Vůbec jsme se tam nemohli dostat. Vedl jsem kolonu přes Smrk,“ uvedl Pavel Hořejší z 
Bedřichova, kterého už na místě vystřídali kolegové. V době sobotního výjezdu se už i lesními cestami valily 
řeky vody. „Když tu Smědavu znáte, tak nevěříte vlastním očím. Takovou masu vody jsem viděl naposledy v 
Himálajích,“ konstatoval Hořejší. 
 Od pondělí, komě členů, záchranáři nasadili i těžké terénní automobily a čtyřkolky s přívěsy. Jsou k 
dispozici především starostům vyplavených obcí a pomáhají při likvidaci následků povodní. „Nebo při převozu 
materiálu a lidí do míst, kam se jiné dopravní prostředky jen těžko dostanou,“ uvedl náčelník Horské služby ČR 
Jiří Brožek. 
 Dodal, že techniku horské služby poskytují pro potřeby Rychlé zdravotnické pomoci, která v postižených 
místech operuje. Všichni členové jsou pro pomoc Frýdlantsku uvolněni z běžných povinností horské služby. 
 „To ale neznamená, že v Jizerských horách a v Krkonoších nemá kdo případně zasáhnout, všechny 
naše povinnosti plníme beze zbytku a záchranářské týmy v horách jsou kompletní,“ řekl náčelník Brožek. 
Prostřednictvím horské služby nabídly pomoc i horské boudy, které jsou v dostupné vzdálenosti od zasaženého 
regionu. Na Frýdlantsku tak horská služba využívá například speciální švédské vozidlo Hagglunds, které 
poskytla Luční bouda v Krkonoších. Původně armádní vozidlo je schopno s přívěsem jezdit i v silně 
rozbahněném terénu a je tak pro současné podmínky optimální. Ze všeho nejvíc jsou ale potřeba ruce k dílu a 
další nářadí, kterým záchranáři disponují. „Kluci s motorovou pilou odstraňují popadané stromy a naplavené 
trámy. Druzí provizorně opravují most,“ vysvětlil Hořejší. Pokud by to shrnul, tak pomáhají lidem z toho 
nejhoršího. 
 Teprve když voda opadla, lidé vidí dílo zkázy. Pak přijde noc a všude se rozhostí tma. Na některých 
místech nešla dlouho elektřina. „Pak sedí u svíčky v provizorním obydlí a přepadne je deprese,“ míní záchranář. 
Podle svých dlouholetých zkušeností ví, co to s lidmi dokáže udělat. 
 „Stačí jen správné slovo ve správný čas, třeba při práci. Lidé to musí ze sebe dostat, potřebují se 
vypovídat,“ vysvětluje Hořejší. Z tohoto pohledu plní horští záchranáři i další důležitou funkci – částečnou 
psychologickou pomoc. 
 Když už je nejhůř, je kam se obrátit dál. Vznikla speciálně zřízená linka 950 485 102. „Žádný z občanů 
se nemusí obávat na tuto linku zavolat a požádat o pomoc. Vyškolené týmy jsou zde pro všechny, kteří potřebují 
především psychologickou pomoc a psychickou podporu,“ doplnila mluvčí krajských hasičů Iva Michalíčková. 
 V Libereckém kraji koordinuje psychosociální i humanitární pomoc psycholožka hasičů ze 
Středočeského kraje ve spolupráci s dalšími humanitárními a neziskovými organizacemi. Míří sem 
psychologové HZS Královéhradeckého, Karlovarského kraje a psychologové Police ČR, kteří budou pomáhat 
při koordinaci soukromých psychologů a dalších dobrovolníků při poskytování psychologické péče. 
 Od úterý pracují první týmy psychologů a dobrovolníků například v Raspenavě, Chrastavě a v 
Heřmanicích. 
 
Foto popis| Členy Horské služby Krušné hory v Tisé vyzvala v sobotu Letecká záchranná služba z Ústí nad 
Labem k pomoci při evakuaci povodněmi ohrožených osob v Srbské Kamenici. Po akci se usmívali všichni. 
Zachránci i zachránění. 
Foto autor| Foto: archiv horské služby 
Region| Severní Čechy 
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Školu přeměnili v krizové centrum, školku v jídelnu. V Bílém Kostele bojují 
se zkázou 

11.8.2010    Jablonecký deník    str. 1   Titulní strana 
    JAN VRABEC    HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE     

Reportáž 
 
Bílý Kostel n. N. – V pondělí odpoledne, dva dny po zničujících povodních, jsme se vydali na jedno z 
nejpostiženějších míst libereckého okresu – do Bílého Kostela nad Nisou, kde veškerou pomoc obětem záplav 
koordinují kromě místních také lidé z Jablonce. 
 Do Bílého Kostela jsme s kolegou fotografem dorazili kolem patnácté hodiny a zkázu, kterou napáchala 
vylitá Nisa, jsme mohli sledovat už z auta. Na hlavním tahu obcí to jsou především strhané ploty, podmáčené 
domy, zahrady připomínající oraniště. Z vybavení lidem nezbylo většinou nic. Zastavili jsme u základní školy, 
která se proměnila v krizové centrum a humanitární středisko, a vyrazili zdokumentovat stav obce. 
 Jen pro představu, naprosto zničených je zhruba osmdesát procent všech staveb, z pěti mostů zbyl 
jeden. 
První zastávku máme u fotbalového hřiště, které je ještě celé pod vodou. Do protějšího kostela, nad kterým 
právě přelétává vrtulník Letecké záchranné služby, nám vůbec nedoporučují vstupovat. Nahlédneme a hned 
víme proč – z vnitřních prostor zbyly jen ruiny. Ještě u hřiště nás osloví muž v holínkách a pracovním oblečení. 
Představí se jako starosta. „Jsme rádi, že tu jste. O nás se v médiích moc nemluví, tím pádem tu nemáme 
takovou výpomoc, jakou bychom potřebovali,“ říká nám starosta Jiří Formánek, s nímž se domluvíme na 
rozhovoru. Za pár minut. Je to ale naposled, co ho vidíme. 
 „Sám utopil auto i mobil, ale to neřeší a pomáhá lidem, každou chvíli je někde jinde. Spolupráce s ním je 
skvělá,“ vysvětluje nám posléze koordinátorka krizového centra Iva Kořínková, jinak členka sboru dobrovolných 
hasičů z Jablonce. Od té chvíle se stává naší průvodkyní. Obec už má zmapovanou, takže jdeme rovnou tam, 
kde voda napáchala největší škody – k domům podél Nisy. 
 
Strana 3 
 
Práce je hodně, pomocných rukou stále málo 
 
pokračování ze strany 1 
 
Všechny budovy, stejně jako cesty, tady mají jedno společné – bláto. Moře bláta. Průchod mezi domy z obou 
stran lemuje nábytek, lednice, pračky, stoly, židle. Vše na vyhození. Na plotech, které zázračně zůstaly stát, lidé 
suší oblečení. „Nechcete friťák?“ ptá se nás s úsměvem jeden z obyvatel vyplavených domů, než ho hodí na 
náklaďák k ostatním zničeným věcem. Je pravda, že jsme se setkali i s negativním ohlasem, kdy nás někteří 
měli za povodňové turisty, ale na druhé straně nás překvapilo, že s námi mnozí lidé i v takovýchto chvílích 
dokázali vtipkovat. Přesvědčil nás o tom i muž, který tlačil z garáže zablácenou a evidentně už nepojízdnou 
felicii. „My vám pomůžeme,“ nabízíme. „Nene, díky, stejně ji jdu jen pustit do řeky,“ odpoví nám. Naše rozpaky 
rozežene až jeho úsměv. 
 Jdeme dál a zjišťujeme, že v obci místy není k hnutí. Krom běžného provozu je Bílý Kostel stále plný 
hasičů a především bagrů, nakladačů a náklaďáků. Hasiči lidem pomáhají s vystěhováváním zničených věcí, 
odklízením mrtvých zvířat a především odčerpávají vodu. Toho jsme svědky hned na několika místech. 
 
Vodu odčerpávali celou noc 
 
„Dorazili jsme sem v neděli v osm večer a od té doby nepřetržitě odčerpáváme. Jen našimi dvěma čerpadly a 
jednou dvanáctkou prošlo sedmnáct set kubíků vody. Kluci už jsou vyčerpaní, jedeme se vyspat a budeme 
připraveni se vrátit, když nás povolají,“ říká nám velitel dobrovolných hasičů z Josefova Dolu Jaroslav Šubrt. 
 Dozvídáme se, že hasičům značně komplikuje práci bahnitá voda. „I to je jeden z důvodů, proč teď 
musíme pryč – technika se musí vyčistit. Už takhle jsme měli problém se svíčkami,“ dodává Jaroslav Šubrt. 
 Cestou zpátky ke škole narazíme na další jednotku dobrovolných hasičů, která se právě chystá 
odčerpat vodu ze silnice. „Byli jsme tu už včera, ale kvůli bahnu se nám zaseklo čerpadlo a museli jsme ho jet 
opravit,“ líčí nám velitel dobrovolníků z Bratříkova Ota Jareis. 
 Poté se stáváme svědky kuriózní situace, která dokladuje, jak moc techniky nyní v Bílém Kostele 
operuje. Na klasické křižovatce tvaru T se střetává kamion, bagr a nakladač. Místa je málo, všichni musí 
zastavit. Opodál navíc hasiči odčerpávají vodu ze silnice. Na chvíli musejí přestat a situaci vyřeší až řidič bagru, 
který šikovně uvolní cestu kamionu. 
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 „Je toho prostě moc, člověk pořád něco dělá, organizuje, pohybuje se tu obrovské množství techniky, a 
je to prostě někdy zmatek,“ říká nám naše průvodkyně, která téměř nesundá mobil z ucha. Stará se o koordinaci 
prakticky všeho, a my její teorii o chaosu vyvracíme. Naopak jsme překvapeni, jak v takové situaci všechno 
šlape. 
 
Povodeň zasáhla většinu domů 
 
Po několika hodinách se vracíme do základní školy, respektive krizového centra, kde máme chvíli na debatu s 
naší průvodkyní o celkové situaci v obci. 
„Povodeň zasáhla naprostou většinu domů, strhla čtyři mosty a v tuhle chvíli je velká část obce stále bez 
energií. Co se týče psychologické pomoci, ta zatím funguje tak, že co nejvíc mluvíme s podlomenými lidmi, kteří 
přijdou do humanitárního střediska pro věci. Je potřeba, aby neustále věděli, že na to nejsou sami,“ sděluje nám 
Iva Kořínková. 
 „Je jedno, jestli je člověku dvacet nebo sedmdesát, na všechny má tato tragédie stejný dopad. Rozbrečí 
se nám tady paní v důchodu i maminka s dvěma dětmi,“ přidává se Petra Skřivánková z Jablonce, která v Bílém 
Kostele zajišťuje psychosociální pomoc přes humanitární organizaci ADRA. Dále se dozvídáme, že v obci na 
střídačku operují hasiči z Jablonecka, Liberecka, Semilska, Mladoboleslavska, ale i Litvínova, Mělníka a dalších 
měst a obcí. 
 
Pomoci je potřeba ještě mnohem víc 
 
„Dobrovolných hasičů je tady hodně, ale pořád je to na tuhle zkázu málo. Máme tady také patnáct vojáků, ale ti 
přijeli v podstatě s prázdnýma rukama, musíme je vybavit a nasměrovat. Tady se právě ukazuje, jak významní a 
naprosto nenahraditelní jsou dobrovolní hasiči. Ti nepotřebují nic, jen místo, kde mohou pracovat. Všechno si 
přivezou s sebou, od techniky až po jídlo a pití,“ konstatovala Kořínková. Oproti povodním v Hoříně ji v Bílém 
Kostele nejvíc překvapilo, kolik sem přijelo pomáhat příbuzných a blízkých. „To je potěšující, v Hoříně to bylo 
úplně jinak,“ podotkla Kořínková. 
 Ani už nevím, v kolik přesně hodin jsme odjeli, ale poslední obrázek, který se nám naskytl, hovoří za 
vše. Odhadem dvanáctiletý, evidentně udřený kluk přijel do humanitárního střediska na zabahněném kole, 
sesednul, došel si dovnitř pro několik kbelíků, zase nasednul a odjel. Čím více pomoci, a čím rychleji se do takto 
postižených oblastí dostane, tím lépe. 
 
HUMANITÁRNÍ POMOC „V tuhle chvíli potřebujeme hlavně obvazy, fáče, kysličník, náplasti, a podobné věci. 
Budeme také vděční za holínky a starší boty. Zatím nepotřebujeme textil, protože lidé v tuto chvíli ani nemají 
oděvy kam dávat. Ale nejnutnější textil máme roztříděný, takže když někdo přijde, tak ho oblékneme, od 
ponožek až nahoru. Koupání a praní prádla jsme zajistili dvěma dobrovolnicemi, v humanitárním středisku na ně 
máme kontakty. Stále tady máme málo pomocných rukou. Jídlo je k dispozici zatím ve školce, je tam kuchařka a 
sehnali jsme dvě děvčata, která jí myjí nádobí. Zajišťujeme i hlídání dětí. Jednu učitelku jsme kvůli tomu stáhli z 
dovolené,“ řekla nám v humanitárním středisku Božena Formánková. 
 
„Právě v podobných situacích se ukazuje, jak významní a naprosto nenahraditelní jsou dobrovolní hasiči. Ti 
nepotřebují nic, jen místo, kde mohou pracovat. Všechno si přivezou s sebou, od techniky až po jídlo a pití.“ Iva 
Kořínková 
 
Foto popis| ZKÁZA V BÍLÉM KOSTELE NAD NISOU. Povodeň tady zasáhla drtivou většinu domů. Na místě se 
střídá spousta jednotek dobrovolných hasičů. Stále to nestačí. 
Foto autor| Foto: Deník/M. Bergman 
Region| Severní Čechy 
 


